
平成22年度第3回小佐野地域会議(結果概要）

1　日　時：平成22年 7月 30日（金）18:00～20:00

2　場　所：小佐野コミュニティ会館2階小ホール

3　参加者：31名（うち市関係者、事務局10名）

　　　　　 顧問・ｱﾄﾞﾊﾞｲｻﾞｰ：菊池孝議員、菅原規夫議員

　　　　　 釜石市：大久保地域づくり推進室長、山崎主査、事務局スタッフ

4　議事録（総合司会進行／中妻・小佐野地域会議　小池事務局長）

1）佐藤副議長が開会を宣言

＜佐藤副議長＞

　皆さん、暑い中本当にご出席頂きましてありがとうございました。只今より平成22年度第3回小佐野

地域会議を開催いたします。よろしくご審議ください。

2）議長あいさつ

＜岩切議長＞

　おばんでございます。こんなに暑いのは珍しいのではないかと思うのですが、熱中症の被害も出てお

ります。今日は今年度3回目の地域会議でございます。予算についてのご審議もございますので、内容が

ありスピーディーに進めたいと思いますのでよろしくお願いいたします。

※顧問・ｱﾄﾞﾊﾞｲｻﾞｰ紹介

　＝＝＝事務局長が菊池孝議員、菅原規夫議員を紹介＝＝＝

3）協議事項

＜岩切議長＞

　早速、協議に入らせて頂きます。それでは協議事項（1）「平成22年度地域要望の集約、あり方」につい

て事務局説明をお願いします。

【協議事項（1）平成22年度地域課題要望の集約、あり方について】

　＝＝＝資料に基づき事務局長が説明＝＝＝

　≪説明要旨≫

　　○地域要望のあり方として事務局が感じた問題点を列挙

　　　・8つの地域会議では、地域からの要望が多いところは多くなっている。しかも都市基盤に偏る傾

　　　　向がある。

　　　・担当課は必ず現地調査を行うことから、事務量が膨大になっている。



　　　・行政側の課題への回答のあり方として、できるもの、できないものの区別が曖昧になっている。

　　　　不可能と感じ取れる回答内容であっても、殆どの判定が保留という位置づけとなっており、住

　　　　民とすれば実現に期待を寄せることとなる。

　　　・地域会議の予算で対応可能な課題か否かを精査する必要がある。

　　　・地域会議で出された要望と従前からの市長陳情との差別化（優先順位）が必要ではないか。

　　　・各町内会間の情報の共有化はすべき。（現地調査など）

　　　　⇒7/21開催の運営委員会では、上記を要旨を一通り説明したが、地域会議で各地区から出され

　　　　　た課題について、優先順位はつけることができないとの協議結果となった。当初より、地域課

　　　　　題については実現の有無も大事だが、地域で問題だという事に対し、行政からの処理方針、

　　　　　考え方が示されるということが大事であるとの見解が述べられた。

　

　　○平成22年度地域課題要望について

　　　・留意事項／平成21年度に中妻・小佐野地域会議として、市からの回答を受けている項目に関

　　　　　　　　　しては基本的には提案しない。処理項目（実施・調整保留）等については、今後と

　　　　　　　　　も事務局でデータ保管と追跡調査を行っていく。

　　　          ・平成21年度は新規要望を行っていない関係上、22年度要望は21～22年度の2ヵ年

　　　　　　　　　分の要望となっている。

　　　          ・アンケートで出された要望の中で、地域会議予算で対応可能なものは、事務局判断

　　　　　　　　　で地域会議予算に計上した。

　　【提案事項の詳細については資料参照／項目のみ列挙】

　　　Ｈ 21年度分　①定内橋東側～例ケ口町間の道路整備（向定内）

　　　　　　　　　 ②上小川橋スクールバス停付近の水路詰まりの解消（上小川）

　　　　　　　　　 ③野田・甲子町境の沢への滑落防止用フェンス設置（北野田）

　　　Ｈ 22年度分　①小佐野駅裏～及川旅館手前の側溝の土砂除去、側溝改修（小佐野）

　　　　　　　　　 ②ひまわり公園の利用マナーの徹底（向定内）

　　　　　　　　　 ③釜石園芸前の信号機の移設（定内）

　　　　　　　　　 ④道路名標識の設置（定内）

　　　　　　　　　 ⑤区画整理後の道路側溝の土砂除去（定内）

　　　　　　　　　 ⑥小川集会所裏、河川堤防沿い道路の路肩修理、ネットフェンス改修（小川）

　　　　　　　　　 ⑦旧小川小学校の活用について（上小川、中小川）

　　　　　　　　　 ⑧旧石灰切り出しポケット付近の道路カーブの緩和（上小川）

　　 

≪質疑応答≫　

＜岩切議長＞

　一通り、事務局からご説明頂いた訳ですが、ご質問・ご意見または、補足等ございましたらお願いいた

します。



＜事務局　小池＞

　例えば漏れているものがないか、或いは提案し忘れで重要なものがなければ 22年度の要望について

は、この課題を別の様式に書き換え、地域づくり推進室を経由して提案するという格好になる。

＜向定内町内会　下坂氏＞

　向定内町内会提案の公園利用のマナーの徹底について、出した記憶がないので確認していただきたい

＜事務局　小池＞

　この件は向定内町内会さんから提出されております。もしかしたら軽微な内容かも知れませんので、

事務局の方で内容を精査し、最終的に申請するかどうかは任せていただければと思います。

＜岩切議長＞

　疑問なところは現地に行ったり、直接聞き取って補足し、そして事務局の方にお任せ頂きたいという

事でよろしいでしょうか。

　　　≪異議なし≫

　では基本的にはこの通りにしたいと思います。

【協議事項（2）平成22年度交付金事業の具体化、予算案】

　＝＝＝資料に基づき事務局長が説明＝＝＝

≪説明要旨≫

　○ニュースポーツ運動会

　　・日時　9月 4日（土）準備、9月 5日（日）開催

　　　場所　市民体育館アリーナ及びグラウンド

　　・中妻地区地域会議と小佐野地域会議の対抗戦

　　・積立金事業なので本年度実施しなければならない。

　○旧小川小学校活用に関する検討会（地域会議の部会として設置）について

　　・6月 22日　市から旧小川小学校の活用に係る意見交換会を開催の打診を受ける

　　・7月 2日　 旧小川小学校区の3町内会、上村副市長はじめ市の担当課長ら意見交換会開催

　　　　　　　　⇒小学校内部確認、先進地視察の必要が出される。地区15名参加

　　・7月 13日　旧小川小校舎見学会　運営委員・地区26名参加

　　・7月 26日　先進地視察「南三陸町／さんさん館」「遠野市／早池峰ふるさと学校」運営委員・地区

　　　　　　　　23参加

　　　→さんさん館＝宿泊・体験交流施設。宿泊部分はホテル並みに改修した施設。初期投資のみ市が

　　　　　　　　　　行い、後は全部地域の人たちが組合を設立して民間運営となっている。PRが上手

　　　　　　　　　　かったのか年間8,000人位の利用がある。地域の方々を講師に100位の体験活動

　　　　　　　　　　メニューを用意。



　　　→早池峰ふるさと学校＝市が主導している面が強い（臨時職員も雇用）。遠野というロケーシ

　　　　　　　　　　ョン（座敷童子、早池峰神社）を活かしている。武蔵野市とか愛知県の大府市と

　　　　　　　　　　も連携を行っている。それほど来訪者が多いという印象ではないが、イベントに

　　　　　　　　　　合わせて産直を出店し、収益をあげている。予約制の農家食堂も開設。

　　・校舎規模は小川小学校が両施設に比べ格段に大きく、整備するには大変。但し、アクセス、周辺環

　　　境まで含めて考えると、2つの施設より工夫によっては勝る部分が多い。

　　・地域会議運営委員、3町内会で早急に活用方策をまとめる方向。

≪質疑応答≫

＜岩切議長＞

　只今、ニュースポーツ運動会と旧小川小学校の活用の検討会設置の2件について事務局から説明があ

ったわけですが、ご質問・ご意見がありましたらお願いします。

＜桜木町町内会　千坂氏＞

　ニュースポーツ運動会は開催まであと一か月位となっている。例えばこの 8種類の種目の配分である

とか、各町内会からの参加人数も含め、どのような方法でやるのか具体的にこの内容ではわからない。例

えばグラウンドゴルフとか綱引きはわかるが。

＜事務局　小池＞

　競技の内容（方法）はわからない方が良いのだと思います。スカットボールやグラウンドゴルフなど

は分かっている人が多く、他は実際になじみのないスポーツだと思います。中妻地区・小佐野地区とも

初めて当日ルール説明を受けるという同じ条件としたい。ただ、大まかに説明すると、ユニカールという

のは、カーリング競技を屋内でマットの上で行うものと思ってください。スカットボールはゲートボー

ルのスティックみたいなもので球を打ち、5mくらい先の点数を記した穴に入れて総得点を競うというも

のです。ドッチビーというのはドッヂボールを当たっても痛くないフリスビーに改良したものです。キ

ンボールというのは大きなボールを落ちないようにするゲームです。

　では、町内会での人員をどうするか、多分協力したくてもできない町内会も出てくると思いますので、

例えば大きな町内会からは多目に出てもらったりすることも考えます。準備が上手く行かないのは1回

目なのでしょうがないと思います。できればそういったかたちで人数をとにかく確保して、振り分けて

いくしかないと思っています。

＜桜木町町内会　千坂氏＞

　競技の人数構成というのはそちらで配分するのか。

＜事務局　小池＞

　必要な人数というのは大体決まっている。グラウンドゴルフに関しては何名でもできるが、例えばユ



ニカールだと球が1チーム 6球になりますから、そういった形で配分する人数が決まってくる。その中で

必要人数をそれぞれ配分していく。まずは大体の内容を分かった上で参加してくださいとお願いし、後

は事務局の方で振り分けますという形にならざるを得ない。

＜岩切議長＞

　1回目なのでみんなが知ってるわけではないので、始まるまでに時間がかかるかもしれないが、1、2回

誰かがやっているのを見ていけばだんだん覚えていくというのがニュースポーツだと思うので、そこか

ら普及が広がる。まずは頭で考えるのではなく、とにかくやる事だと私は思います。よろしいでしょうか。

次に小川小学校の方に話題をうつしたいと思いますが・・・。

＜小佐野栄和会　及川氏＞

　ニュースポーツについてですが、昨年の地域会議でそのような話がありまして、今回小川町内会さん

から提案があったという事には敬意を表します。ありがとうございます。来年からでいいのですが、日程

について、9月 4日準備、9月 5日開催となってますが、岩手県の長寿体育祭が毎年の 9月の第一土曜日に

あります。その日はソフトボール、グラウンドゴルフ、ゲートボール等多くの競技を盛岡で行う。その辺

を念頭入れていてもらいたいと思います。今回は 9月 5日が開催ですから1日ずれますけども、高齢者と

しては連続というのはちょっときついと思います。9月 4日に小佐野・定内・野田からも何十人か参加

することになっております。

＜事務局　小池＞

　施設が空いていたのはそのせいではないかなという風にも思います。あと、トライアスロンの大会の

日も同じ日です。そういう事でこの日が取れたのかなと思います。以後開催期日については検討したい

と思います。

＜岩切議長＞

　来年につきましてはご検討お願いします。他にありませんか。それでは旧小川小学校の方に話題を移

しまして、小川小学校の活用に関する検討会を設立するということですが、そして専門的な検討会を作

り皆さんでディスカッションして頂いて早急に活用方法を検討するという事なのです。いかがでしょう

か。

＜事務局　小池＞

　先ほど説明しませんでしたが、構成員について、本当は小佐野地域会議の全て会員の皆さんもメンバ

ーに入れば良いのですが、実際には旧小川小学校区の皆さんと地域会議運営委員の皆さん程度にメンバ

ー位を抑えた方がスムーズにいくのかなという事でご提案しています。よろしくお願いします。



＜岩切議長＞

　小川のイベントがあった時に小川小学校の校歌を歌ったと東海新聞に載っていたのを見ました。この

前の会議の時に校歌を歌って欲しいと要望をしたのですが、それが実現されたので非常に嬉しかったで

す。この検討会を設立するという事にはご異議ないでしょうか。

　　　　≪異議なし≫

　ご異議はないという事で、具体的に部会構成員が小佐野地域会議の運営委員、町内会等は上小川町内

会、中小川町内会、小川町内会と3つの町内会が構成員になるという風になるのですがよろしいでしょ

うか。

　　　　≪意義なし≫

　やはり学区が主だという事で、活用する時は他の地区の方々も活用する時があるとすれば、それを申

し入れすればできるような運用方法になっていただければ良い訳ですから、説明のあった部会の構成員

でお願いするという事で検討会の設立をお願いいたします。

　

　○平成22年度交付金事業について

　　＝＝＝資料に基づき事務局長が説明＝＝＝

≪説明要旨≫

　・本年度行った「事業アンケート」を基に積算。

　・小佐野町内会の側溝蓋の補修は改修済み。

　・街灯については、引き続き保留。

　・交付金事業として30万円ほど支出未定額がある。

≪質疑応答≫

＜岩切議長＞

　事務局から一通りご説明頂いたわけですが、ご質問・ご意見がございましたらお願いいたします。

＜上小川町内会　佐々木氏＞

　予算が残っていることですが、草刈り機の購入のところで1台 20,000円というのは品質が悪いです。

下手すれば1シーズンでエンジンが駄目になる。できれば良いものを買っておいた方がお金の無駄遣い

にならないと思います。個人的には70,000円のものを使用している。その辺を少し吟味した方が良いの

ではないかと思います。ホームセンターで買うよりは専門メーカーからの購入の方が質はずっといい。

＜事務局　小池＞

　刈払機については本当に必要なのかどうかを確認すべきと思っています。現在 2台を保有し、2年間使

ってますが貸出先は限定されています。町内会独自で十台も持っている所もあると聞いておりますので

そのような町内会とすれば必要ないのではという意見も当然出てくると思う。その辺も皆さんの意見を

率直に出していたければと思います。



＜向定内町内会　下坂氏＞

　提案した理由は、中妻地区と別れる際に1台向こうにやらなければならないという事だったと記憶し

ている。どこかが使っていれば、使えないという状況になる。私も専門家から草刈機については最低でも

40,000円以上のものでなければ駄目だと言われますので、どうせ買うなら予算を積み立てしながら1台

でも良いものを買った方が良いかなと思っております。

＜岩切議長＞

　良いもの、長持ちするものを買うということで・・・。

＜小佐野町内会　佐々木氏＞

　小佐野町内会では地域会議の草刈機 2台を借り、東西の公園の草刈を行っていますが、町内会も2台、

個人所有も3台あり7台で一斉にやっています。全然支障がなく刈れてますし、歯の方はやっぱり欠けた

りもしますけど、機械で不便を感じたことはない。私自身個人で持っているものは17,000円のものを10

年くらい使って全然なんともない。使い方もあるのではないかという気もします。2台ある機械がそれほ

ど活用されていないという事実もあるので、やっぱり本当にフル回転で足りないという事であれば、買

った方が良い気もするし、あまり活用されていないのであればもう少し様子を見てからでも良いのでは

ないかと思います。

　追加でお願いですが、昨年度コミュニティ会館の玄関にイルミネーションをつけました。予算 50,000

円でやったのですが、本当に微々たるものだった。去年 50,000円だったので、今年も 50,000円くらい予

算をもらい、去年のものに追加してクリスマスツリーらしく早めに飾り付けができればと思います。

＜事務局　小池＞

　忘れていました。ただ、コミュニティ会館を飾ってもらうのは大変嬉しいのですが、他の地区ではどう

なのかなと思ったりもしていました。コミュニティ会館だけ飾るのではなく、例えばその町内会毎に一

カ所でも設けて整備するのはどうかなとも思います。ここは飾る気になれば建物にロープも張り巡らさ

れていますし、吊るせるところが沢山ありますのでお金をかければかなり綺麗にはなると思います。果

たして手前味噌で良いのかなと思いますので、その辺も皆さんのご承認を頂ければなと思います。いか

がでしょうか。

　例えば、他の町内会でも飾りたい場所について意見が出てるとかそういったものはないですか？

　　　≪特に意見なし≫

＜小佐野町内会　佐々木氏＞

　去年は町内で選定させられたものだから、それも兼ねてまた飾り付けもさせてもらえればという事で

住民からは結構評判が良かったです。明かりを見ればほっとする。



＜岩切議長＞

　平田委員さんから裏の通りの話題が出ましたけども、イルミネーションが点いたので裏の通りが一つ

特徴つけられたなと思いました。

＜定内町内会　平田氏＞

　草刈機ではなく芝刈り機の問題ですが、どこでも公園愛護会があって、その中で公園管理をするとい

う実態ですが、機械は昭和園グラウンドに2台、多目的グラウンドにも2台あります。これはローラーで

やるようなものですから、普通のものではないが、ホームセンターにも置いてあります。簡単なものでは

ないので、そのようなものを用意できれば大変都合が良いということです。

　それから踏切や側溝というのは、これまで問題があってから直す。水が溜まってとても通れないと、私

たちの裏通りのところもそうです。ですからそういう事ではなく、要望するということ自体、時期がきて

いるのだから側溝上げを計画的にやって欲しいという点にある。私たちの町内だけではなく、東野田ま

で通じる側溝の事を言っているので、要求したからではなく、都市計画を含めてやらなければいけない

流れがあるということを認識するのが普通なんです。聞いていると30万円あるから30万円の予算をど

うするかという議論のようになっているが、私はその部分については、これから町内で検討させてほし

い。緊急度を含めて野田・定内のところで検討すれば30万円というのは足らない位です。それをここで

今協議するというよりは、30万円の仕分けの問題を含めて、時期をおいてから検討させて欲しいと思い

ます。

＜事務局　小池＞

　この30万円に関し、今ここで何を買うという決定は不可能です。そういう事ではなくて、ただ使われ

方として、それぞれの町内会でこれが欲しいからこれを購入したいという流れも一つあるかと思います

が、その他に地域会議全体として共通する何かをこの30万円で使おうという考えもあるかと思います。

その辺のやり方、お金の効果的な使い方について、会議創設から2年になりますので、そろそろどういう

方向性かを決めていかなければならない時期に来てるのではないかという事で、この 30万円をどうし

ようかという話でした。その辺の話を今まであまり突っ込んだ議論が地域会議の中でなかったものです

から、まずその辺をもう1回根本に立ち返って考えて頂きたいという提案も含めておりましたので、ち

ょっと説明足らずではありましたけども、そういう事もお願いしたいなと思います。

＜岩切議長＞

　整理するために、まず 6月 4日まで提出された交付金事業が、トータルとして 44万円です。あと30万

円ありますが、既に出された事業費 44万円分はこれで承認することとし、前に進むという事でよろしい

でしょうか。

　　　≪異議なし≫

　そして、次に残った予算の使い方については今事務局から説明がありましたけども、どういう方向性

が良いかという事をご意見を出して頂きたいと思っております。平田委員さんからも一つ提案されたわ



けですが、その他何かございましたらお願いいたします。

　各町内会で一旦これは持ち帰り、事務局から何日までにどういう使い方が良いかというのを出しても

らうという方法、地域会議があるのだから、これは要望が出された分は一旦ここで受け、その他全体とし

て取り組むものがあってもいいのではないかというご意見です。そういうご意見をもう一回皆さんから

頂くということでいかがでしょうか。

　　　≪異議なし≫

　その他。ここで是非発言したいというのであればどうぞ。

＜野田団地　川端氏（副議長）＞

　野田団地の川端です。野田団地では、平成12年に出来ていた、町内の案内図を、現行どおりにしようと

いう事業を始め約1か月半ほどかかりまして実現しました。各家庭からは、苗字だけにして欲しい、苗字

と名前にして欲しい、空欄にして欲しいなど、それぞれアンケートで確認しまして、看板屋さんに作って

頂いたほか、各世帯から出された名簿で平成22年 7月現在の案内図を作りました。今度は各家庭にも1

部ずつ配布しようということでです。できればお盆前に会報発行と同時に各家庭に配布したいと思って

います。両方合わせて大体60,000円から 65,000円位でできるのですが、野田団地町内会の基金（香典返

し等）が約25万円ありますので、その中から使いました。

　もう一つ街灯ですが、うちの方で1つどうしても住宅と雇用促進住宅の境目の所の階段が見えず、自

分たちで設置し、それが 61,500円かかりました。作りましたら、市の方から半分 30,750円を補助金とし

て頂戴いたしましたので、そういう方法でつける事もできます。

＜岩切議長＞

　参考意見ですね。ありがとうございました。その他ございませんでしょうか。

個人情報だから出さないで欲しいと言う人もいるのでしょうね。（1/3が苗字だけということです）

その他ございませんでしょうか。（平田さんの件は）一旦持ち帰ることでよろしいでしょうか。

＜事務局　小池＞

　再度アンケートを様式を少し変えた上で、本日の会議の議事録を送付する際にでも、皆さんに送付し

たいと思います。出揃ったら、皆さんで協議して方向性なりを決定して頂ければと思いますので、そうい

う格好でお願いしたいと思います。

＜岩切議長＞

　よろしいでしょうか。では以上ですが、後ろに地域会議の担当の大久保さんと山崎さんがいるので、大

久保さんから一言お願いします。

＜地域づくり推進室長　大久保＞

　地域づくり推進室長の大久保です。今日は総会という事で参加させて頂きました。小佐野地域会議に



参加してみて、まとまりがあるなというように感じております。そして、具体的な取組内容も予算も、し

っかりと出ているということで、非常に他の地域会議の模範になる活動をしていると感じております。

しかも事業費が30万円も残っているという事で、更に夢のある事業展開もできる。草刈機・芝刈り機も

高いのを買うという方法もありますので、色々活動を進めて頂きたいと思います。簡単ですが以上です。

＜岩切議長＞

　ありがとうございました。その他ございませんか。

＜甲子地区民生委員協議会　本舘氏＞

　地域会議の道路の補修とか側溝の話ではないのですが、教えて欲しいことがあります。この3月～4月

にかけて薬王堂の前の側溝・歩道の工事がありました。あれは終わったのかなと思っているのですけど

も、舗装がまだでゴロ石が並んでいて、しかも雨が降るとだいぶ水がたまっていて、あれで終わりなのか

市からちょっと確認をしたい。あれで終わりであれば、私としてもやっぱり改良の要望を出さなければ

いけないと思います。ぜひ一度ご覧になってください。以上です。

＜事務局　小池＞

　私も建設関係の事はわからないのですが、あれで終わりというのはあり得ないと思います。ですから

予算とか国の関係の絡みであり、おそらく年度内にはきれいになるかと思います。詳細は担当課に聞き

まして、来週までに回答いたします。

＜小川町内会　佐藤氏（副議長）＞

　灯台もと暗しでコミュニティ会館の前の駐車場が、今日も車を停めようとしたが水が溜まっていた。

あそこは排水溝はないみたいです。だから要望としては、駐車場部分と道路と舗装された部分の間が雨

が降るたびに溜まりますので改善するように要望します。

　それから、小川集会所では自分たちでトラロープを張り、駐車の境をつけているんですが、それくらい

やればキレイに停めてくれるんだなと毎回思っています。いい知恵があったらみんなで出し合いましょ

う。自分たちが手伝っても良いです。

＜事務局　小池＞

　駐車場の水については、去年私がアスファルトをもらい、自己流で埋めたため、ますます悪くなってし

まいました。アスファルトをもらってきた時点でお金がないという事ですが、どうしてこうなったかと

いうと、境目の下に小学校の排水溝が入っています。そこの工事の際に問題が生じたのではないかと思

っています。地域会議での要望というよりは、庁舎の修繕として考えていく必要がある問題です。

＜岩切議長＞

　図書館の駐車場みたいにしてもらいたいですね。



＜事務局　小池＞

　ちゃんと舗装がなっていれば、職員でペンキ塗りぐらいはできるのですが、ペンキ塗りができない状

態ですし、ちゃんと道路と排水のレベルを考えないとおそらく解決しない。素人ではだめだと思います。

ですから予算の獲得することを、根気強くやっていきたいと思います。よろしくお願いいたします。

＜岩切議長＞

　その他ございませんか。なければこの辺で終了にしたいと思います。ご協力ありがとうございました。

＜事務局　小池＞

　副議長の川端から閉会のあいさつをお願いいたします。

＜川端副議長＞

　大変活発なご審議をありがとうございました。この暑い中なので十分栄養をとって、お元気に次の会

に向けて活動してください。ありがとうございました。


